

生活在**雷锋**身边

自己捐了款，还组织同学义卖

8岁小学生张家铭获评“最美少年”



4日学校还未开学，刚从老家回到济南的“小雷锋”张家铭就约着几名同学来到教室，整理座椅，给窗台上的绿植浇水。
本报记者 李飞 摄

在济南市历下实验小学，有一名8岁的“小雷锋”，尽管才上二年级，但他乐于助人、友善有爱，喜欢低调做好事。他叫张家铭，日前被评为2014年度历下区“最美少年”。

本报记者
李飞
实习生
孙娜

做好自己的事 经常帮助同学

“假如我有一支马良的神笔，我想在人们的心中画出友善。它是一颗发光的爱心，能照亮人们的心灵，永远不会有黑暗；假如我有一支马良的神笔，我想在人们心中画出和谐，它是春天公园里的某一幅画，蝴蝶飞舞，小鸟鸣叫……”

这是历下实验小学二年级三班学生张家铭写的一首诗歌，题目叫《假如》。就像诗中所言，尽管才8岁，但他拥有一颗友善之心。4日学校还未开学，记者见到张家铭时，他和几名小伙伴正在教室里整理座椅，给窗台上的绿植浇水。

“昨天晚上刚从老家回来，今天就约着要好的同学一起来学校了。”妈妈赵晓琳告诉记者，张家铭是一个偏内向的男孩，比较老实，和相熟的同学才玩得起来。有一次她接到了孩子班主任打来的电话，老师说从张家铭身上发现了特别好的闪光点。

原来，教室里有专门设置的绿色植物角，班主任安排了几名学生，包括张家铭在内每人分了几盆，负责每周一的时候给绿植浇水。后来有同学慢慢就忘了，唯有张家铭不仅一直坚持，而且每逢周一总是早早来到教室，不仅给自己负责的绿植浇水，还默默地给其他的绿植都浇上水。

有一次，坐在张家铭前排的同学殷圣轩不小心划破了手指，张家铭赶紧告诉了班长，并一起把班级药箱拿出来，帮殷圣轩涂抹了药膏，进行了包扎。张笑宇上体育课时磕伤了胳膊肘和膝盖，张家铭帮着老师一块儿给他涂了药。下午放学后，张家铭又将张笑宇从教室背到了校门口，送到家长手中……

组织同学义卖 为重病人捐款

采访中，记者了解到，除了在班里乐于助人，张家铭还在家长的带动下，积极参加各种各样的社会实践活动和公益活动，并在参与过

程中屡献爱心。

2013年12月，张家铭从报纸上得知济南七中有个大哥得了白血病，家中十分困难。在济南七中组织的为患病同学募捐的爱心义卖中，张家铭捐出了许多自己心爱的玩具，还给大哥哥哥准备了学习用品。当现场得知大哥哥哥在病魔的折磨下仍然刻苦学习时，他悄悄回家拿出了自己平时积攒的200多元零用钱，捐了出去。

不仅如此，回到班里，张家铭主动把这个事情告诉了同学，鼓励大家以义卖的形式参与到献爱心活动中。在他的影响下，班里二十多名同学进行了义卖活动，捐出了善款1000多元。得知此事后，济南七中的领导特意给张家铭的班主任发来了感谢信，赞扬孩子们的爱心行动。

“张家铭同学特别重视环保。”赵晓琳说，每次外出旅行，他总是随身携带一个垃圾袋，在景区看到垃圾就会捡拾。事情不大，但这些行为对他来说已成了习惯。

说说身边的**雷锋**

1

给老人让个座 其实小事一桩

我叫郑文秀，是山东师范大学长清校区的一名大一学生。我经常在公交车上给老人让座，我觉得让个座，没什么大不了的。因为当你老了，也希望在公交车上有年轻人给你让座。肯定也希望别人会像曾经你帮助别人一样帮助你。

我家是章丘的，假期都是坐K301公交车回家，这辆车平时人就挺多，一到学校放假或开学，更是挤得不行。对老年人来说，身体不好，更是受不了。只要我有座位，遇到老年人上车，我肯定会给他们让座的。上个月学校放寒假，我虽然带了很多行李很吃力，但我还是把座位让给了一位老妈妈。

这些都算不上什么大事，但是，只要在我的能力范围内，我就会力所能及地给予别人帮助。因为我也希望我的父母在遭遇同样情况的时候，能有人让个座。每个人都有老的时候，将心比心嘛。

——大学生郑文秀

2

捐赠贫困孩子 奉献一分爱心

我是山东师范大学的一名大三学生，去年冬天，在学校组织的爱心捐赠活动中，我将自己的衣物捐给了我国西部贫困山区的孩子们。

其实，学校里像我一样将衣物捐出去的人不少。这些衣物最后都通过学校的爱心社团邮寄到了西部贫困地区。因为这个社会上还有很多弱者需要我们的帮助。我从电视上看到西部还有很多孩子因为家庭贫穷穿不上新衣服，有的衣服穿了好多年，甚至打着补丁，觉得挺可怜的。更何况天又那么冷，而自己有些衣服已经穿不着了，捐出去也是奉献自己的一份爱心。

——大学生李旭博

3

伸手帮助别人 自己收获快乐

当你在街上看到乞丐行乞时，你会怎么做？由于近年来“职业乞丐”屡被曝光，很多人选择了漠视。而我选择的是伸出手，帮一把。

正月初十，我和朋友在济南著名的芙蓉街游玩时，遇到了一位乞讨的老奶奶。很多人都擦肩而过，仿佛没有看到。我看看年迈的老人哀求的眼神，一下子被触动了，给她买了两笼热乎乎的小笼包和一杯热奶茶。老奶奶很感谢我，满面笑容。

赠人玫瑰，手留余香。一个看似微不足道的善行为他人带去了便利，温暖了人心。其实，这也不算学雷锋吧，这么冷的天看到老奶奶穿得那么单薄，很不忍心。人与人是平等的，当有人需要帮助时，能帮还是尽可能地帮。而我自己也从中收获了感动和快乐。

——市民贺小凡

与**雷锋**相伴

作为安全员，他课间很少出去玩

张家铭不张扬、默默无闻，充满关爱之心，老师感动、同学感动、同学的家长也感动。

班主任吴燕： 他是我的好帮手

我是历下实验小学二年级3班班主任吴燕，因为“友善”，张家铭获得了历下区“最美少年”，他确实非常乐于帮助别人。他是一个很有爱心的孩子，不仅早早到校，给绿植浇水，当看到地上有废纸时，就悄悄地捡起来放到纸篓里。“他不图表扬，总是默默地做这些事情”。

张家铭很低调，对同学也很谦

让，两年来没有和一名同学吵过架，大家都很喜欢他，而且他还是我的好帮手，做得很不错。由于张家铭的友善和爱心，我委托他担任班级安全监督员。因为课间有同学追逐、打闹，一发现类似的现象，他总是上前制止，认真监督。为此，他也牺牲了自己的课间休息时间。有一次，我问他做班级安全监督员的感受，他说：“老师让我当，说明信任我，同学们听我的话，说明我合格，我更要认真负责。”

张家铭不张扬、默默无闻，充满关爱之心，老师感动、同学感动、同学的家长也感动。你看，这个孩子多可爱，培养一名学生，智商重要，情商更重要。

班里同学： 他是我们的好伙伴

我叫章文涛，今天和张雪涵、何彦廷一起，在张家铭的相约下，提前来到学校教室整理桌椅，给绿植浇水。张家铭给我最大的印象是，每次课间都是站在教室门口，从不去玩儿，因为他是班级安全监督员，要负责同学们的安全。他也给过我帮助，今年放寒假前临近期末考试时，我因为发烧请假在家，当天语文和数学的测试试卷没有拿到，没想到下午放学后，张家铭就给我送到了家里。有时候我父母不在家时，他还邀

请我去他家里吃饭，一起学习。我以后也要像他一样乐于助人。

我叫张雪涵，是班里的书吧管理员和卫生委员，张家铭经常帮我整理书吧和课桌椅。我要向张家铭学习，帮助同学、关心爱护集体。

妈妈赵晓琳：

他是个孝顺孩子

我是张家铭的妈妈赵晓琳，在我眼里，张家铭是一个善良、老实的内向孩子。不是我一个人说他善良，好几个家长都跟我说过，而且班主任也给我打过电话。

他还是个很孝顺的孩子，在家里对老人很尊重，从来不任性。有一次姥姥过生日，张家铭用自己的压岁钱专门买了特制不易摔倒的老年鞋送给老人，让老人很感动。

2014年10月，我们准备带他去长清马山游玩。当张家铭听说马山顶住着一位90多岁的老人，平时一个人生活时，他就想去探望老爷爷，陪老人说说话。得知老人年龄大了，下山一次不容易，张家铭还特意准备了很多食物和矿泉水，自己一路背到山顶送给了老人。看到和自己亲孙子一样孝顺的孩子，老人当时高兴得合不拢嘴，一个劲地夸孩子懂事。我不在意孩子以后能取得多么大的成绩，只希望他能永远做一个善良、有爱心的孩子。



4日，学校还未开学，张家铭就约着几名同学来到教室整理桌椅。
本报记者 李飞 摄